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1. WSTĘP 

Instrukcja bezpieczeństwa i ochrony zdrowia integralnie związany jest z budową, oraz z wytycznymi 

i organizacją budowy, co leży w gestii i obowiązku Wykonawcy Robót. Zakres bezpieczeństwa 

i ochrony zdrowia podczas realizacji zadania powinien ujmować wszelkie aspekty wynikające 

z przepisów BHP, obowiązujących Wykonawcę Robót i powinien być, wspólnie z projektem organizacji 

budowy zaakceptowany i przyjęty przez Inwestora. Ze strony Projektanta – w rozumieniu Ustawy 

Prawo Budowlane – leży poinformowanie o aspektach bezpieczeństwa. 

 

2. ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ORAZ KOLEJNOŚĆ 

REALIZACJI POSZCZEGÓLNYCH OBIEKTÓW 

Kolejność realizacji robót budowlanych i montażowych zostanie ustalona przez Wykonawcę Robót 

i przedstawiona w harmonogramie. Poniżej przedstawiono zarys ogólny przedstawiający roboty: 

• wytyczenie geodezyjne punktów charakterystycznych obiektów przewidzianych do 

wykonania, 

• wykonanie niezbędnego zabezpieczenia terenu budowy, 

• zabezpieczenie terenu budowy przed osobami nieupoważnionymi, 

• wytyczenie robót, 

• przygotowanie i oznakowanie miejsca pracy, 

• wykopanie nowych rowów dla słupów oświetleniowych oraz tras kablowych wraz z ich 

odwodnieniem, 

• ułożenie linii kablowych niskiego napięcia, 

• zabezpieczenie rurami ochronnymi linii kablowych niskiego napięcia, 

• obsadzenie fundamentów słupów oświetleniowych, 

• zabezpieczenie fundamentów słupów oświetleniowych, 

• montaż słupów oświetleniowych, 

• montaż opraw oświetleniowych, 

• podłączenie linii kablowych do opraw, 

• montaż / podłączenie przewodów / kabli  

• pomiary i badania, 

• inwentaryzacja powykonawcza robót ulegających zakryciu, 

• odbiory robót ulegających zakryciu, 

• zasypka wykopów z zagęszczeniem, 

• rozruch wykonanych obiektów i instalacji, 
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• niwelacja terenu, prace związane z przywróceniem terenu do stanu zastanego, 

• likwidacja niezbędnego zabezpieczenia terenu budowy, 

• roboty wykończeniowe, odbiór końcowy robót, przekazanie do eksploatacji. 

Czas wykonywania poszczególnych części inwestycji należy określić w „planie bioz” zgodnie 

z harmonogramem inwestycji. 

 

3. WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH 

• Uzbrojenia terenu w postaci sieci i rurociągów wod.-kan., gaz, telekomunikacyjne, 

• Słupy niskiego nN-0,4kV napięcia, słupy oświetleniowe, 

• Linie kablowe niskiego napięcia nN-0,4kV, 

• Drogi wewnętrzne i główne, budynki mieszkalne, tereny zielone,  

• Pozostała infrastruktura techniczna. 

 

4. WSKAZANIE ELEMENTÓW ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI LUB TERENU, KTÓRE MOGĄ 

STWARZAĆ ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI 

Podczas realizacji robót wystąpią elementy stwarzające zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia dla 

pracowników lub osób postronnych: instalacje siłowe, oświetleniowe, uziemiające. 

 

5. INFORMACJE DOTYCZĄCE PRZEWIDYWANYCH ZAGROŻEŃ WYSTĘPUJĄCYCH PODCZAS 

REALIZACJI ROBÓT BUDOWLANYCH, OKREŚLAJĄCE SKALE I RODZAJE ZAGROŻEŃ ORAZ 

MIEJSCE I CZAS ICH WYSTĄPIENIA 

Podczas realizacji robót wystąpi ryzyko powstania następujących zagrożeń dla pracowników lub osób 

postronnych: porażenia prądem elektrycznym, podczas podłączania kabli i przewodów oraz upadek 

z wysokości, podczas stawiania słupów, montażu opraw. 

 

6. INFORMACJE O WYDZIELENIU I OZNAKOWANIU MIEJSCA PROWADZENIA ROBÓT 

BUDOWLANYCH, STOSOWNIE DO RODZAJU ZAGROŻENIA 

Wykonawca zapewni właściwe oznakowanie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji 

i urządzeń w czasie trwania budowy. Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy. Personel nie będzie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych 

i szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca 

odpowiedzialny będzie za zapewnienie i utrzymanie wszelkich urządzeń zabezpieczających, socjalnych 
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oraz sprzętu i odpowiedniej odzieży dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie. Prace 

w pobliżu czynnych urządzeń elektroenergetycznych należy prowadzić dopiero po ich wyłączeniu lub 

w razie konieczności pracy pod napięciem – na pisemne polecenie pracy. Roboty powinny być 

prowadzone na podstawie projektu z zachowaniem szczególnej ostrożności.  

• wygrodzenia i zabezpieczenia robót w okresie trwania budowy. W czasie wykonywania robót 

wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe urządzenia 

zabezpieczające,  

• publicznego obwieszczenia o przystąpieniu do robót przed ich rozpoczęciem przez 

umieszczenie w odpowiednich miejscach i ilościach tablic informacyjnych,  

• wyposażenia pracowników w indywidualny sprzęt ochronny i właściwą odzież roboczą oraz 

nadzoru, aby były one używane,  

• przestrzegania instrukcji obsługi sprzętu, instrukcji montażu elementów, instrukcji 

obowiązującej na danym stanowisku pracy,  

• wyposażenia zaplecza budowy w środki łączności, środki pierwszej pomocy medycznej, 

wykaz telefonów alarmowych (w tym do kierownictwa budowy) oraz instrukcje 

stanowiskowe,  

• używania sprawnych i sprawdzonych urządzeń, sprzętu i narzędzi,  

• przestrzegania szczególnych środków ostrożności przez pracowników przebywających 

w zasięgu pracy sprzętu ciężkiego,  

• spełnienia wymogów p.poż. dla placu budowy,  

• zapewnienia należytego nadzoru nad realizacją robót, 

• ochrona środowiska w trakcie wykonywania robót, 

• stosowanie przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół budowy 

dotyczących nadmiaru hałasu, wibracji i zanieczyszczeń cieków wodnych pyłami i środkami 

toksycznymi. 

 

7. INFORMACJE O SPOSOBIE PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW PRZED 

PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 

Przed przystąpieniem do realizacji robót upoważniona osoba z kierownictwa budowy winna przeszkolić 

pod względem BHP robotników i operatorów sprzętu na stanowisku pracy ze specjalnym zwróceniem 

uwagi na zasady wykonywania robót szczególnie niebezpiecznych, zasady postępowania w przypadku 

występowania zagrożenia oraz konieczności stosowania środków ochrony indywidualnej, 

zabezpieczających przed skutkami zagrożeń. Ważne jest omówienie podstawowych, najczęściej 

występujących bezpośrednich przyczyn wypadków na budowach o podobnym charakterze (np. błędy 
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w organizacji pracy, nieprawidłowy nadzór, ryzykowne zachowania pracowników), a także przyczyn 

pośrednich (np. pośpiech, chęć zaoszczędzenia na kosztach sprzętu lub materiałów). Szkolenie 

w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 

robotniczych przeprowadza się jako:  

• szkolenie wstępne  

• szkolenie okresowe  

 

Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. Szkolenia 

wstępne, ogólne (instruktaż ogólny) przechodzą wszyscy nowo zatrudnieni pracownicy przed 

dopuszczeniem do wykonywania pracy. Obejmuje ono zapoznanie pracowników z podstawowymi 

przepisami bhp i regulaminach pracy, zasadami obowiązującymi w danym zakładzie pracy oraz 

zasadami udzielania pierwszej pomocy. Szkolenie okresowe w zakresie bhp dla pracowników 

zatrudnionych na stanowiskach robotniczych, powinny być przeprowadzane w formie instruktażu nie 

rzadziej niż raz na trzy lata, a na stanowiskach pracy, na których występują szczególne zagrożenia dla 

zdrowia lub życia oraz zagrożenia wypadkowe, nie rzadziej niż raz w roku. Pracownicy zatrudnieni na 

stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i innych maszyn o napędzie silnikowym 

powinni posiadać wymagane kwalifikacje.  

 

Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne instrukcje 

bhp dotyczące:  

• wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia 

pracowników;  

• obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych; 

• postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi;  

• udzielania pierwszej pomocy.  

Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych kwalifikacji 

lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP.  

 

8. OKREŚLENIE SPOSOBU PRZECHOWYWANIA I PRZEMIESZCZANIA MATERIAŁÓW, 

WYROBÓW, SUBSTANCJI ORAZ PREPARATÓW NIEBEZPIECZNYCH NA TERENIE BUDOWY 

Wszelkie materiały i wyroby będą przechowywane na Terenie Budowy w miejscu odpowiednio 

zabezpieczonym, suchym, oddalonym od miejsc stwarzających bezpośrednie uszkodzenie materiału 

oraz w zadaszonym i dostępnym tylko dla pracowników Budowy. 
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9. WSKAZANIE ŚRODKÓW TECHNICZNYCH I ORGANIZACYJNYCH, ZAPOBIEGAJĄCYCH 

NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANIA ROBÓT BUDOWLANYCH W 

STREFACH SZCZEGÓLNEGO ZAGROŻENIA ZDROWIA LUB W ICH SĄSIEDZTWIE, W TYM 

ZAPEWNIAJĄCYCH BEZPIECZNĄ I SPRAWNĄ KOMUNIKACJĘ, UMOŻLIWIAJĄCĄ SZYBKĄ 

EWAKUACJĘ NA WYPADEK POŻARU, AWARII I INNYCH ZAGROŻEŃ 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiedni 

kierownik budowy (kierownik robót) oraz kierownik zespołu, stosownie do zakresu obowiązków. 

Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania bezpośrednich zagrożeń 

dla życia lub zdrowia pracowników.  

Przyczyny organizacyjne powstania wypadków przy pracy 

• niewłaściwa ogólna organizacja pracy  

• niewłaściwa organizacja pracy  

Przyczyny techniczne powstania wypadków przy pracy 

• niewłaściwy stan czynnika materialnego  

• niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego  

• wady materiałowe czynnika materialnego  

• niewłaściwa eksploatacja czynnika materialnego  

Osoba kierująca pracownikami jest zobowiązana do: 

• organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bhp  

• dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz stosowania zgodnie 

z przeznaczeniem  

• organizować, przygotować i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników 

przed wypadkami przy pracy, chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy  

• dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, 

a także o sprawność ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem 

• zapewnienia organizacji pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników 

przed zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych 

i uciążliwych  

• zapewnienia likwidacji zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie 

technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń 

Na podstawie: 

o oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym 

stanowisku pracy  

o wykazu prac szczególnie niebezpiecznych  
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o określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac szczególnie 

niebezpiecznych  

o wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby  

o wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizyczne  

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników, osoba kierująca 

pracownikami, obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia odpowiednich działań 

w celu usunięcia tego zagrożenia. Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni 

w środki ochrony indywidualnej oraz odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału 

środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę. 

Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników tych 

środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami (np. 

uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu). Kierownik budowy obowiązany jest informować 

pracowników o sposobach posługiwania się tymi środkami.  

 

10. WSKAZANIE MIEJSCA PRZECHOWYWANIA DOKUMENTACJI BUDOWY ORAZ 

DOKUMENTÓW NIEZBĘDNYCH DO PRAWIDŁOWEJ EKSPLOATACJI MASZYN I INNYCH 

URZĄDZEŃ TECHNICZNYCH 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować: 

• dziennik budowy 

• rejestr obmiarów 

• deklaracje zgodności 

• instrukcje obsługi  

• karty katalogowe 

• geodezyjną dokumentację powykonawczą 

• protokoły z dokonanych pomiarów skuteczności ochrony przeciwporażeniowej 

• protokoły z dokonanych pomiarów rezystancji uziemień  

• protokoły z dokonanych pomiarów natężenia oświetlenia  

• protokoły z dokonanych pomiarów rezystancji izolacji żył kabla i ich ciągłości  

Dokumenty budowy będą przechowywane na Terenie Budowy w miejscu odpowiednio 

zabezpieczonym. Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe 

odtworzenie w formie przewidzianej prawem. Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla 

Inspektora i przedstawiane do wglądu na życzenie Zamawiającego.   


